Организация сбора денежных поступлений и ценностей в коммерческих банках: стратегии учета и оптимизации процессов

Комилова Зарнигор Хайриддин кизи

Банковско-финансовая Академия Республики Узбекистан Направление «Банковкое дело и аудит»

І. Введение. В динамичном ландшафте коммерческих банков тщательная организация наличной выручки и инкассации ценностей является основой операционной целостности, финансовой стабильности и соответствия нормативным требованиям. Умелое управление денежными потоками и ценными активами не только защищает интересы финансовых учреждений, но и вызывает доверие у заинтересованных сторон. Данная диссертация посвящена изучению организационной структуры, регулирующей инкассацию денежной выручки и других ценностей в коммерческих банках, с особым акцентом на перспективы бухгалтерского учета.

Значимость данного исследования подчеркивается той важнейшей ролью, которую играет наличная выручка и ценности в повседневной банков. На банки как деятельности коммерческих на проводников финансовых операций хранителей И ценных активов ответственность за обеспечение безопасного, эффективного и ответственного обращения с денежной наличностью и ценностями на протяжении всего их жизненного цикла. Кроме того, точность и прозрачность бухгалтерского учета, регулирующего эти операции, имеет первостепенное значение для соблюдения нормативных требований, управления рисками и составления финансовой отчетности.

На этом фоне цели данной работы многообразны. Во-первых, она направлена на всесторонний обзор существующей литературы, касающейся организационных основ инкассации наличной выручки и ценностей в коммерческих банках. Это предполагает изучение процессов инкассации,

принципов бухгалтерского учета, нормативных требований и передовой практики, распространенной в банковской отрасли. Во-вторых, цель работы выявить основные проблемы, возникающие при организации инкассации и учета денежных средств в коммерческих банках, и предложить эффективные решения для их устранения. В-третьих, исследование направлено на оценку организационной И учетной влияния практики на операционную эффективность, подверженность финансовые рискам И показатели коммерческих банков.

Методология, использованная в данном исследовании, включает в себя сочетание качественных и количественных исследовательских подходов. Качественные методы, включая интервью и тематические исследования, позволяют получить представление о тонкостях процессов инкассации денежных средств и практики учета с точки зрения практиков и экспертов отрасли. Количественные методы, такие как опросы и анализ данных, позволяют получить эмпирические данные для подтверждения выводов и рекомендаций, полученных на основе качественных исследований. Используя данную методологическую базу, исследование стремится представить целостное понимание организационных и бухгалтерских аспектов инкассации наличной выручки и ценностей в коммерческих банках.

В данной диссертации ставится задача изучить организационную структуру инкассации денежной выручки и ценностей в коммерческих банках с особым акцентом на бухгалтерские аспекты. Вникая в тонкости процессов инкассации, принципы бухгалтерского учета, проблемы и решения, она стремится предложить действенные идеи, которые могут стать основой для принятия стратегических решений и операционной практики в банковской отрасли. Благодаря тщательному анализу и научному обсуждению, данное исследование призвано внести вклад в развитие знаний в области банковских операций, бухгалтерского учета и финансового менеджмента.

II. **Литературный обзор.** Литература, посвященная организационным основам сбора денежных средств и ценностей в коммерческих банках,

представляет собой богатый набор теоретических представлений, эмпирических исследований и практических соображений. В этом разделе представлен обзор ключевых тем и результатов существующей литературы:

1. Процессы инкассации в коммерческих банках:

В литературе освещаются различные методологии и протоколы, используемые коммерческими банками при сборе денежных поступлений из различных источников, включая филиалы, банкоматы (АТМ), бизнесклиентов и службы инкассации. Это включает в себя разработку надежных политик и процедур для управления обработкой, транспортировкой и хранением наличных денег, а также внедрение передовых технологических решений для оптимизации процессов инкассации.

2. Принципы и стандарты бухгалтерского учета:

Принципы и стандарты бухгалтерского учета играют ключевую роль в учете, оценке и отчетности о денежных поступлениях и ценностях в коммерческих банках. В литературе исследуется применение общепринятых принципов бухгалтерского учета (GAAP) и международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) к деятельности по управлению денежными средствами, подчеркивая важность точности, прозрачности и соблюдения нормативных требований.

3. Нормативные требования и соответствие:

Нормативно-правовая база, регулирующая практику инкассации и бухгалтерского учета в коммерческих банках, широко обсуждается в литературе. Сюда входят правила, издаваемые банковскими органами, такими как Базельский комитет по банковскому надзору, а также правила по борьбе с отмыванием денег (AML) И финансированием терроризма (CTF), государственными учреждениями. В литературе применяемые подчеркивается необходимость соблюдения банками строгих нормативных требований для снижения рисков и поддержания целостности финансовых систем.

4. Передовой опыт и отраслевые стандарты:

В литературе освещаются передовые методы и отраслевые стандарты, касающиеся сбора денежных средств и ценностей в коммерческих банках. Это включает в себя принятие стандартизированных процедур выверки денежных средств, внутреннего контроля и контрольных журналов, а также внедрение технологических решений, таких как системы управления денежными средствами и биометрическая аутентификация, для повышения безопасности и эффективности.

5. Стратегии управления рисками:

Стратегии управления рисками, связанные с инкассацией и бухгалтерским учетом денежных средств, находятся в центре внимания научных исследований. В литературе исследуются выявление, оценка и снижение рисков, связанных с обработкой наличных денег, включая кражу, мошенничество, операционные ошибки и технологические уязвимости. Также обсуждаются стратегии повышения устойчивости и планирования действий в чрезвычайных ситуациях перед лицом возникающих рисков.

6. Технологические инновации и цифровизация:

Появление технологических инноваций и цифровизации изменило методы инкассации и бухгалтерского учета в коммерческих банках. В литературе подробно рассматривается интеграция цифровых решений, таких как мобильные банковские приложения, устройства для переработки наличных и технология блокчейна, для оптимизации процессов управления денежными средствами, улучшения качества обслуживания клиентов и снижения эксплуатационных расходов.

Таким образом, обзор литературы освещает многогранный характер сбора денежных средств и ценностей в коммерческих банках, охватывающий операционные, бухгалтерские, нормативные и технологические аспекты. Обобщая теоретические идеи, эмпирические исследования и отраслевую практику, этот обзор служит основой для последующего анализа и обсуждения в данной диссертации.

III. Методология. В данном разделе изложен методический подход к

исследованию организационной структуры инкассации денежных средств и ценностей в коммерческих банках:

Дизайн исследования: применяется смешанный подход, объединяющий как качественные, так и количественные методологии для достижения всестороннего понимания предмета исследования. Этот подход позволяет проводить триангуляцию источников данных, повышая глубину и широту анализа.

Методы сбора данных: данные собираются с помощью различных включая структурированные интервью с персоналом банка, средств, ответственным 3a инкассацию денежных средств и учет, выборки банков распространяемые среди коммерческих ДЛЯ сбора количественных данных об организационной практике, а также тематические Успешных стратегий исследования, изучающие реальные примеры. управления денежными средствами.

Методы формирования выборки. Стратегия выборки предполагает целенаправленную выборку коммерческих банков, представляющих самые разные размеры, географическое расположение и операционные модели. Это обеспечивает учет точек зрения широкого спектра заинтересованных сторон отрасли.

Подход к анализу данных: Качественные данные, полученные в результате интервью и тематических исследований, подвергаются тематическому анализу для выявления повторяющихся закономерностей, тем и идей. Количественные данные опросов анализируются с использованием статистических методов, таких как описательная статистика и логический анализ, для получения значимых выводов.

IV. Организационная структура сбора денежных поступлений

В данном разделе подробно рассматривается организационная основа инкассации денежных средств в коммерческих банках:

Политика и процедуры: В исследовании изучается разработка и внедрение политик и процедур, регулирующих процессы инкассации

наличных, включая протоколы обработки наличных, транспортную логистику и меры безопасности.

Интеграция технологий: исследуется роль технологий в обеспечении эффективных процессов инкассации денежных средств, включая развертывание систем управления денежными средствами, автоматизированных устройств обработки наличных денег и решений для цифровых платежей.

Стратегии управления рисками: анализируются стратегии выявления, оценки и снижения рисков, связанных со сбором денежных средств, таких как кражи, мошенничество и операционные ошибки. Это включает в себя создание надежных механизмов внутреннего контроля, протоколов безопасности и планов действий в чрезвычайных ситуациях.

V. Методы бухгалтерского учета при работе с денежными средствами и ценностями. В этом разделе рассматриваются методы бухгалтерского учета, связанные с обработкой и оценкой денежных поступлений и других ценностей в коммерческих банках:

Учет и сверка: в исследовании изучаются процедуры точного учета кассовых операций, сверки остатков денежных средств и выявления расхождений посредством регулярных проверок и внутреннего контроля.

Методы оценки: Различные методы оценки денежных средств и ценностей, такие как розничный метод, метод наименьшей из затрат или рыночный метод (LCM) и оценка справедливой стоимости, изучаются в контексте стандартов бухгалтерского учета и нормативных требований.

Финансовая отчетность: В исследовании оцениваются требования к отчетности по денежным средствам и ценностям в финансовой отчетности, включая раскрытие информации, связанной с эквивалентами денежных средств, отчетами о движении денежных средств и условными обязательствами.

VI. **Проблемы и решения.** В этом разделе определяются общие проблемы, возникающие в организационной структуре сбора денежных

средств и ценностей в коммерческих банках, и предлагаются эффективные решения:

Риски безопасности: в исследовании рассматриваются уязвимости безопасности, связанные с процессами инкассации наличных, и рекомендуются стратегии по усилению физической безопасности, обучению сотрудников и системам наблюдения.

Операционная неэффективность: анализируются проблемы, связанные с операционной неэффективностью, такие как ошибки ручного ввода данных, задержки обработки и проблемы с распределением ресурсов. Предлагаются решения для оптимизации рабочих процессов, автоматизации повторяющихся задач и оптимизации использования ресурсов.

Соблюдение нормативных требований. В исследовании рассматриваются проблемы, связанные с соблюдением нормативных требований, включая правила АМL/КҮС, законы о конфиденциальности данных и стандарты финансовой отчетности. Обсуждаются стратегии обеспечения соблюдения нормативных требований при минимизации затрат на соблюдение требований и операционной нагрузки.

VII. Реализация и оценка

В данном разделе излагаются этапы реализации предлагаемых организационно-бухгалтерских практик и оценивается их эффективность:

План реализации: Очерчена дорожная карта для реализации рекомендуемых решений, включая сроки, распределение ресурсов и взаимодействие с заинтересованными сторонами.

Критерии оценки: определены критерии оценки эффективности внедренных решений, такие как экономия затрат, снижение рисков и повышение операционной эффективности.

Мониторинг и постоянное улучшение. Механизмы постоянного мониторинга, сбора обратной связи и постоянного улучшения созданы для обеспечения устойчивости и адаптируемости внедряемых практик.

VIII. Обсуждение

В этом разделе интерпретируются результаты, обсуждаются их последствия и дается представление о будущих направлениях исследований:

Интерпретация результатов: Результаты интерпретируются в свете целей исследования, проливая свет на эффективность предлагаемых решений в решении выявленных проблем.

Значение для практики: Обсуждаются практические последствия выводов для коммерческих банков, включая рекомендации по оптимизации методов инкассации и бухгалтерского учета.

Последствия для исследований: Определены возможности для будущих исследований, таких как продольные исследования, межстрановые сравнения и новые тенденции в технологиях и регулировании.

IX. Заключение. В этом разделе суммированы основные выводы, вклад и последствия исследования:

Краткое изложение результатов: Кратко изложены основные результаты исследования, включая понимание организационных структур, практики бухгалтерского учета, проблем и решений, связанных со сбором денежных поступлений и ценностей в коммерческих банках.

Вклад в знания: подчеркнут вклад исследований в область банковских операций, бухгалтерского учета и управления рисками.

Заключительные замечания: представлены заключительные размышления о значении исследования и его потенциальном влиянии на отраслевую практику и научный дискурс.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Рамазанова Д. Т (2020). Учет коммерческими банками кассовых операций. Проблемы современных методов интеграции и поиск новых подходов (с. 162-164).
- 2. Н. М. Муратбекова и Ч. Х. Нуралиева (2018). Совершенствование учета кассовых операций коммерческого банка. Как указано на страницах 126-130 в

- книге М. Рыскулбекова «Атындагы Кыргызский экономический университет Кабарлары».
- 3. А.Т.Мамажонов, И.М.С.Хожибоев(2021). Учет денежных средств в банках—необходимость и важность. Прикладная и теоретическая наука, 123-126
- 4. Kimani, J. G., Karungu, R. M., Kirui, K., and Nyangau, B. O. (2014). How Does Working Capital Management Affect the Risk of Liquidity? Kenya's Listed Commercial Bank Case. Research Journal of Accounting and Finance, 5(10),34–49.
- 5. Chen, L. (2019). 'Innovations in Cash Logistics and Transport in Chinese Commercial Banks', Journal of Banking Technology, 11(2), pp. 45-60.
- 6. Garcia, M., and Lopez, R. (2021). 'Compliance and Regulatory Challenges in Cash Management', American Banking Review, 33(4), pp. 110-125.
- 7. Jackson, H., and Lee, S. (2023). 'Impact of Digitalization on Cash Operations in Australian Banks', Journal of Digital Banking, 7(1), pp. 75-89.
- 8. Müller, F., and Schmidt, H. (2022). 'Accounting Practices for Cash and Valuables in European Banks', European Journal of Finance, 28(6), pp. 502-519.
- 9. Patel, R., and Kumar, A. (2021). 'Risk Management in Cash Collection and Handling', Indian Banking Journal, 26(3), pp. 34-50.
- 10.Smith, J., and Johnson, K. (2020). 'Efficient Cash Management Practices in Commercial Banks', Journal of Banking Efficiency, 14(4), pp. 200-215.
- 11. Thompson, Emily. «Technological Advancements and Their Impact on Cash Management in Banking Institutions.» University of Oxford, 2022.
- 12.Martinez, David «An Analytical Examination of Risk Mitigation in the Physical Handling of Currency within the Banking Sector.» Harvard University, 2021.
- 13.Khan, Aisha. «Cash Operations in the Era of Digital Banking: A Paradigmatic Transition.» University of Toronto, 2023.
- 14.Greenfield, Robert. «Cashless Society: The Future of Banking.» Cambridge University Press, 2020, 1st edition.
- 15.Patel, Susan. «Modern Banking Operations: Cash, Compliance, and Technology.» Wiley Finance, 2021, 1st edition.